

近日,“上亿元疫苗未冷藏流入多个省份”的新闻引起了社会广泛关注。据警方通报,2011年以来,山东省庞某与女儿孙某非法购进25种儿童、成人用二类疫苗,未经严格冷链存储运输销往全国多个省市区,涉案价值达5.7亿多元。

山东省食品药品监督管理局昨天发布消息,公布了非法经营疫苗案查封疫苗品种名单,包括疫苗12种、免疫球蛋白2种、治疗性生物制品1种。非法人员也被公布,江苏5市9人参与买卖非法疫苗中。昨天,现代快报记者从江苏省食药监局了解到,江苏暂未发现来源不明的疫苗。

现代快报记者 安莹 孙旭辉 综合新华社、法制晚报、北京晚报、江苏新时空

12种涉案疫苗公布,江苏暂未见可疑货源

流向全国24个省区市,涉案9名江苏人名单曝光

警方通报

涉案疫苗 流向全国24个省区市

据通报,此案涉价值达5.7亿多元,涉及24个省区市。记者从山东省食品药品监督管理局了解到,济南食药监部门在协助公安机关侦破这起非法经营疫苗案的过程中,发现和梳理了一些重要的线索。

根据济南市食品药品监督管理局掌握的信息,共梳理出向庞某等提供疫苗及生物制品的上线线索107条,分别涉及北京、黑龙江、四川、广西等20个省区市。而庞某在从上线购进疫苗及生物制品以后,又分别卖给了他的众多下线,目前梳理出从庞某处购买疫苗以及生物制品的下线线索是193条,涉案疫苗流向了下线总共有24个省区市,分别为安徽、北京、福建、江苏、江西、重庆、山东等。

山东食药监局公布的一份《关于庞某等非法经营疫苗案有关线索的公告》,不仅公布了庞某非法经营疫苗的来源和流向,而且也公布了相关上下线人员的名单和电话号码。目前,食药监部门已经把这300条线索向涉案地区进行了通报,对于问题疫苗的来源和流向还在进一步调查中。

案件进展

9名江苏人涉案

山东违法经营疫苗案件涉及江苏南京、连云港、泰州、宿迁和徐州等5市9人参与买卖非法疫苗,其中买卖疫苗上线有连云港的宗仁红,南京的陈燕、孟丹丹,泰州的龚雪梅、贾硕等5人;买卖疫苗下线人员有连云港的阎瑾伦,宿迁的冯经理、陆波,徐州的彭杰等4人。

江苏省食药监局的相关负责人介绍,目前省食药部门与省公安厅就协作做好非法经营疫苗案件查处工作进行了专项沟通,尽快查明庞某非法经营疫苗流入江苏的情况。江苏涉及的5市食品药品监督管理局立即与当地公安机关取得联系,并合作展开信息核实和追查工作。

据食药监部门透露,涉案的9名江苏人中,来自徐州、泰州、连云港和南京的7人已被找到,正在接受警方调查。另外,宿迁市参与买卖非法疫苗的两人也已被警方控制。

南京市疾控中心表示,从目前监测来看,南京地区疫苗接种不良反应率低于10万分之一,在正常范围内,没有出现异常波动现象。作为普通公众,只要选择正规、大型的医疗机构和防疫中心接种疫苗就无须过分担心。由于每一支疫苗都有编号,可以通过电子系统溯源,市民可以通过接种医院进行查询。如果发现问题,请及时拨打12331投诉举报。



12种疫苗无第一类疫苗,全部为第二类疫苗(即自愿接种的付费疫苗)。2种免疫球蛋白分别为狂犬病人免疫球蛋白、乙型肝炎人免疫球蛋白;1种治疗性生物制品,为细菌溶解物。

制图 李荣荣

案件揭秘

庞某原为医生 缓刑期间涉罪

据济南警方消息,47岁的庞某曾有非法经营疫苗犯罪“前科”。她原是山东省菏泽市牡丹人民医院医生,2009年因非法经营人用二类疫苗,仅其一个人就涉及489万元,被判有期徒刑3年缓刑5年,并处罚金50万元。

自2011年以来,也就是在庞某缓刑执行期间,庞某母女在没有获取任何药品经营许可的情况下,在网上联系多地100多名医药公司业务员或者是疫苗非法经营人员购入防治乙脑、狂犬、流感等病毒的25种人用二类疫苗或者是生物制品,加价销往全国各地300多名疫苗非法经营人员,以及少量疾控部门基层站点,涉案价值达5.7亿多元。

由于两名犯罪嫌疑人经营的疫苗以及生物制品没有按照国家相关法规运输保存,脱离了2到8摄氏度的恒温冷链,已经难以保证品质和使用效果。注射之后,甚至可能产生副作用。

目前,庞某母女已被移送检察机关起诉。

下线揭秘 黑心疫苗销售流程

安徽某医药公司的业务员赵某,是犯罪嫌疑人庞某的下线,一直在做疫苗生意,他揭开了黑心疫苗是如何从仓库进入基层接种点的秘密。

2014年底,赵某的公司要求业务员推销一批“近效期”的HIB疫苗,“近效期”是指接近药品失效期,但仍在有效期内可以使用的疫苗。但这批疫苗并没有被接种完,部分“过期”被报废。

赵某为了弥补疫苗报废的损失,向接种点谎称回公司调常效期的疫苗,实际上却低价向庞某公司的业务员进了约800支疫苗来“顶包”,销售给了安徽省宿州、淮北下属的乡镇卫生院接种站点。“我通过QQ群认识一个叫庞晨(音)的,也是庞某下面的一个业务员。他说他那边有一些疫苗,价格便宜,我想就进一点货,把近效期报废的疫苗给补上。”赵某说,这批疫苗被庞某从山东菏泽发出,用大巴车捎带的方式,冷链仅靠冰排。“基层运输做不到实施监控这块,基本就是放冰排,能保证24小时温度。他放到大巴车上,我到车站去接,也就三四个小时。”

收到庞某的疫苗以后,赵某并没有告诉基层接种点这些疫苗的实际来源。一般来讲,接种点领苗的时候,如果疫苗从上级疾控中心冷库出库,会有相关的温度记录,进入基层疾控中心接种点放入冰箱里之前也会做一次温度记录,一般都是人工手动记录,赵某说,基层的接种点对温度记录的操作比较随意。

专项部署

江苏:全面排查问题疫苗,暂未发现来源不明疫苗

昨天,现代快报记者了解到,江苏对全省查处非法经营疫苗行为进行了专项部署,并在全省范围内部署开展针对疫苗药品的专项整治行动,目前暂未发现来源不明的疫苗。

据江苏省疾控中心介绍,江苏的二类疫苗是各地市区县招标,不存在个人购入途径。目前,南京、徐州、南通和泰州等

地的食药监、卫生等部门,从上周六开始,已展开对“问题疫苗”的排查工作,截至目前,各地均未发现有“问题疫苗”流入,其中南京第一批150多个接种点均已排查完毕。

南京市食药监局相关负责人介绍,南京有3家疫苗经营企业,没有疫苗生产企业。在3家疫苗经营企业中,除江苏省医药公

司尚未开展疫苗经营活动外,南京医药药事服务有限公司、江苏国华健医药有限公司按照国家总局通告要求进行自查,未发现与《关于庞某等非法经营疫苗有关线索的公告》中涉及人员存在业务往来情况。南京市食药监局将加强对疫苗等高风险品种的专项检查,检查重点为购销渠道、贮存运输等环节。

最新消息

三部门:将严查非法购销疫苗的企业、机构和个人

昨天,食药监总局、公安部、国家卫计委联合发布通知,要求地方各级食品药品监管、公安和卫生计生部门立即成立联合工作组,切实落实落地查人责任,共同做好非法经营疫苗案件涉案产品处置和案件查办工作。对非法购销疫苗的企业、机构和个人,将根据事实和情节依法严肃查处。

通知明确,尽快查清济南非法经营疫苗涉案产品来源去向,

严惩违法犯罪行为,食品药品监管和公安部门应密切配合,对涉及本地区的嫌疑人尽快核实身份,及时查明疫苗购销情况。

对属于销售上线的,应当查明销售单位和人员以及销售的品种、生产企业、批号、数量等情况;对属于购进下线的,应当查明购进单位和人员以及购进的品种、生产企业、批号、数量、销售去向等情况。食品药品监管、

公安和卫生计生部门应对非法购销疫苗的企业、机构和个人,根据事实和情节依法严肃查处。

通知指出,食品药品监管和公安部门对查实医疗卫生机构购入、使用涉案疫苗的,及时通报同级卫生计生部门。卫生计生部门应配合食品药品监管部门迅速查明疫苗最终去向及使用情况,做好风险评估并采取相应措施,切实保护公众健康。